



赵书提思念儿子

# 帅奇永远十八岁

□本报记者 王辉/文 禹舸/图

2002年5月26日下午两点多,市区当年的平煤五小学生辛亚溪和夏乙翁来到鹰城广场人工湖西岸玩耍,夏乙翁不慎滑进人工湖。见状,辛亚溪大喊:“快救人呀……”当时,在人工湖对岸18岁的崔帅奇与女友小毛听到呼救后连忙跑到夏乙翁落水处。来不及脱衣服,崔帅奇便奋不顾身地跳入湖中。就在崔帅奇触摸到夏乙翁不久,二人便一同沉没在湖水里……

## 1 定格在十八岁的生命

看着两人逐渐被湖水淹没,小毛赶紧下水去拉,不料自己也身陷湖内。危急时刻,在广场西侧工地干活儿的民工李长伟赶到,纵身跳入湖中把小毛救起。随后,李长伟又同市民罗幸秋一起把夏乙翁救上岸。不幸的是,夏乙翁被送入市第二人民医院后经抢救无效死亡。事发两个多小时后,崔帅奇被民警打捞上岸,已不治身亡。

当年本报以整版篇幅图文并茂报道了此事,引发读者热议。2002年5月27日,崔帅奇被共青团平顶山市委追认为“舍己救人的好青年”,同年8月,共青团河南省委追授崔帅奇为“河南省见义勇为青年英雄”。

2003年1月27日,崔帅奇被省人民政府追认为烈士;2007年5月,被市委、市政府评为“建市功臣”;2014年9月被国家民政部评为烈士。

尽管时光荏苒,但崔帅奇精神历久弥坚。21年过去,2023年12月20日下午,谈及儿子救人溺水一事,家住市区光明路的崔帅奇父母崔耀军和赵书提依然历历在目:“那是2002年5月26日下午两点多出的事儿。本来第二天帅(崔帅奇)就要和弟弟一块儿到煤技校(现平顶山工业职业技术学院)报到哩,没想到出了这事儿。”

时年41岁的崔耀军正在大庄矿井下上班,得知大儿子崔帅奇出事,他打了一辆面包车匆匆赶往鹰城广场……事发后,当年的市委书记邓永俭等人亲自来到家里表示慰问,并对崔帅奇救人壮举给予高度评价。

几天后,崔帅奇的追悼会在市河山陵园举行,崔耀军说:“大庄矿党委书记杨志安与矿长带队,领导班子成员、同志们,帅的同学和老师,我们家的邻居等100多人,还有当时的团市委书记、平煤集团领导等人也参加了追悼会,众人一起来到河山陵园为帅送行。”

当天下午,回忆这段往事,崔耀军既惋惜又自豪。惋惜的是他失去了一个好儿子。自豪的是,虽然崔帅奇的生命定格在了18岁,但他见义勇为的精神却熠熠生辉,成为全家人的骄傲。

## 2 梦到帅奇“在外地打工”

崔帅奇虽然离开了人世,但他始终活在家人心中。崔耀军说:“前几天,我做梦还梦见帅了,他正在外地打工,给家里打电话说过一段时间就回家了。”

63岁的赵书提也时常梦到崔帅奇小时候上学时的情景:“下雪天,风很大,我扯着他们兄妹三人送他们上学。帅是一个很齐整的小伙,爱

干净,喜欢穿白衬衣,见了大人先喊称呼才说话。”崔帅奇留下一把折扇和一些照片,她视若珍宝。

折扇是崔帅奇和小毛逛街时买的,上写“精忠报国”四个字。当时,崔帅奇一眼就看中那把折扇,于是他立即买下和小毛一同走向鹰城广场……

赵书提说:“帅走后被评

为烈士,国家对我们老两口给予很大照顾。我没有工作,但国家给我们发放抚恤金,一个月从100多块钱,一直涨到现在一个月2800多块钱,非常感谢党和政府对烈士家庭的照顾。退休前,他爸在井下干了一二十年矿工,后来调到地面工作,一直干到退休。帅的弟弟和妹妹毕业后也都有了工作。”

## 3 把他的事迹讲给孩子听

崔帅奇的弟弟崔帅领说:“我哥救人这事做得挺棒的,他是一个英雄,值得我学习。”崔帅领是这样说的,也是这样做的。去年夏天,他骑电动车上班,途经平安大道与开源路交叉口东侧立交桥,发现一名醉酒男子躺在桥下,身边倒着一辆电动车。见此情景,崔帅领马上把对方搀扶到路边,通知其家人后离去。

崔帅奇的妹妹崔培培说:“俺大哥是一个好人,我很敬佩他。可惜他走得太早

了。”崔培培上初一那年适逢14岁生日,父母不在身边。当天,大哥买来一个大蛋糕送到学校为她过生日,让她终生难忘。

受哥哥的影响,崔培培和爱人在生活中也经常做好事。2023年夏天,崔培培和爱人在市区凌云路湛河桥附近散步,一名10岁的小男孩在台阶上玩耍不慎磕伤脑门,瞬间鲜血直流。崔培培立即上前拿出随身携带的纸巾与小男孩的父亲一起帮忙止血,还不断安抚小男孩,直

到120急救车到来。

崔耀军说:“每年清明节,我们一家人都要到烈士陵园给帅扫墓。现在我带着孙子和孙女祭奠帅,让下一代知道他们有一个好伯伯,学习伯伯的英雄事迹,长大做一个对国家和社会有用的人。”

崔帅领、崔培培也会把哥哥的事迹讲给孩子们听,让他们牢记崔帅奇的精神。侄女崔惠雅曾在作文中写道:“我要以伯伯为榜样,努力学习,长大报效祖国。”



荣誉证书



《平顶山晚报》当年的报道